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Tanulságok a Nagypiacról.
A társadalom alsó rétegei megmoz­

dultak. Forrongó, lázas érzések vettek 
rajtuk erőt. Világosságot akarnak. Az 
emberi ész diadalaiból nekik csak 
nagyon kevés jutott. A társadalom gé­
pezetének ők a Kerekeit képviselik, nem 
tudják mi van a főben. Mohón kapnak 
minden után, ami ismeretüket fejleszt­
heti. Kenyeret akarnak. Nekik csak a 
verejték jutott osztályrészükül, munkájuk 
bére csak inség-kenyér s vakon követik 
azokat, kik emberhez méltó megélhetés­
sel kecsegtetik.

Nem lehet tagadni: a szociális moz­
galmak vezérei felismerték e kettős utat, 
melyen át a nép szivéhez lehet jutni. 
Övék a társadalom majd egész alsó ré­
tege, mert e kettős igényt látszottak ki­
elégíteni. Csak hogy munkájuk nem ön­
zetlen, a népet nem a népért nevelik: 
herosztratesi küzdelmük célja a legdur­
vább önzés.

Még jó. ha csak feltűnési viszketeg- 
ség az indító ok, de mikor a göböly 
szerepére vállalkoznak, mely az igavonó 
állatnak munkától megcsappant véréből 

táplálkozik, mikor a nyomornak vámsze­
dőivé alacsonyodnak: munkájuk utálatos, 
minden megvetésre érdemes.

Ami vasárnap délután a váradi nagy­
piacon történt, az ilyes valamire emlé­
keztet. A kenyéririgység csúnya szó, hát 
még mikor ilyen kenyérről van szó.

Lássuk csak mi történt!
Achim András a békéscsabai csirke­

piacot átakarla tenni a nagyváradi nagy­
piacra S mindjárt elüljáróban elárul­
hatjuk, hogy nem sikerült.

Ezt e békési földes urat hatalomvágy 
szállta meg. Megrészegedett a népszerű­
ségtől s ugrál mint a tyuk, melyet pá­
linkás kenyérrel étettek. Második Dózsa 
György akar lenni. A parasztság koro­
názatlan királyává tolná fel magát. Előd­
jének ő már készítené a szobrot, csak 
néki nem nyújtják a hatalom kormány­
pálcáját. Békésmegyében mintha már is­
mernék a bőr kabátját, pufogó frázisait, 
munkásaival embertelen bánásmódját s 
már a józan földművelő nép is hátat 
fordít neki. Sok a konkurense is, Meső- 
finek nagy pártja van Békésben s mel­
lette még két-három apostol a saját cé­
gére alatt váltja meg a népet. Szóval 
szükül a talaj, lába alól húzzák a gyé­
kényt erről is, arról is, Achim hát gon­
dolt merészet és nagyot, kibontotta ve- 

zéri zászlaját Biharvármegyében is. Vá­
radon szívesen látták, a kúria Ítélete 
dacára felmentette az esküdtszék, elvtár­
sai diadalmenetben hurcolták a tisztára 
ítélt népvezért.

Csakhogy akkor nem zavarta a cir- 
kulusaikat. A pártadó csak az ő kasszá­
jukba folyt, hozsannával kisérték hát a 
vezért, aki felvilágosítja a népet, kenyér­
ért küzd elnyomott társai részére, szóval 
lerombolni iparkodik a romlott társada­
lom korlátáit

Változtak az idők. Alig néhány hónap 
múltán az üldözött vad vezér csábossá 
lesz, ki tálkába gyűjti embereit. így már 
nem kell a szociáldemokráciának.

Józan polgári ésszel nem lehet ugyan 
megérteni, miért dobnak követ arra az 
emberre, ki tanítja a munkásokat, szer­
vezi a kenyérért folytatott küzdelemre, 
csak azért, mert más zászló, más jel­
szavak alatt harcol. De ha nem téveszt­
jük szem elől az ő igazi céljukat: a párt 
adót, egy pár göndör hajú, rendezetlen 
vallási viszonyok között élő itju képvi­
selőségét: tisztán láthatunk. A szociál­
demokrácia az ő pufogó frázisaival csak 
eszköz, eszköze a munkától irtózó zsar­
nokoknak a könnyű megélhetésre.

íme ezért verte szét Achim hadát 
nem a militarizmus, mely ellen féke-

I"'» /' .II’» . 1 . ....."■ii iiii.m .............................. in >ii|

TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.Valaki uram.
Irta: Emile Bergerat.

Otthagytam Saint Cyrt és zárjel között 
megvallom, hogy elég szép sikerrel, ötödik 
voltam a listában, vidám reggelivel ünnepel­
tük távozásunkat a Palais Royal környékén, 
azután elosz ttunk a Tuilreák gesztenyefái 
alatt.

F ssé megzavart a bor, az öröm és az 
unokatestvérem — bölcsen és igazi barátság­
gal — velem maradt. Ö már gyakorlottabb 
borivó volt. »Sétáljunk, van kedved ?< És a 
tóparti árnyékos, elhagyatott fasorok a'att jár­
tunk lel s alá, mig végre kegyelmet nem kér­
tem s nem könyörögtem, hogy üljünk le. Ke­
restünk egy-egy tüsköt, leültünk egy szobor­
csoport árnyékában és csevegésbe merültünk, 
fiatal francia katonatiszt előtt két ut áll nyitva, 

ti”. Inyájan tudjuk és két beszéd-témája 
van: a hadsereg meg az asszonyok. A máso­
dikat kimerítettük a reggeli alatt, elsőről még 
nem mondtuk el álmainkat. Hová menjünk, 
melyik hadtestbe ? Unokatestvérem Afrikába 
vágyott, én pedig nyugatra.

— Legjobban azért vágyom Afrikába, 
hogy a hires Madiran tábornokhoz kerüljek. 
Ma, ezt őszintén megvalbatjuk, ő a hadsereg 
legkülönb tisztje. De mit nevetsz ?

Csakugyan nevettem, mert Madiranról a 
legfurcsább szóbeszédek forogtak közszájon.

— Képzelem, — mondtam, — milyen kel­
lemes lehet Franc’aország és Navarra legbiz­
tosabb bistóriásának passzív hőse alatt szol­
gálni 1

Alig mondtam ki ezt a szép ötletet, mikor 
egy férfi állott elém és névjegyét nyújtotta.

«Jean-Myrtil de la Galoniére.»
Magas, sövény, napbarnított arcú volt, a 

haja rövidre vágva, acelszürke szemével a kard­
ra emlékeztetett tábornok. Úgy látszott, mintha 
tiz év hiányzott volna a hatvanból, amennyit az 
évkönyv mondott. Charles majd felfalta hősét 
szemével, de sápadt volt gyerekes csínyem miatt. 
Az ő szemében már halott voltam; a Madiran 
párbajait úgy emlegették a hadseregben, mint a 
büntető boszuállás ünnepeit. Vártam. A tábornok 
lehajtotta fejét és ugylátszott, mintha újra meg 
újra elolvasná névjegyemet. Hirtelen rám nézett 
és szinte megindult hangon szólott :

— Gyermekem én el akartam venni az ön 
anyját.

— Nem tesz semmit, — feleltem ostobául, 
— rendelkezésére állok.

Haszontalan beszédem nem zavarta ki a 
maga álmodozásából.

— Él még ő, a maga kedves anyja?
Unokatestvérem válaszolt helyettem néma 

fejbólintá<.sal. Afrika tettegetett kardja elfor­
dult, a névjegyet zsebébe tette s féloldalról 
szólott hozzánk:

— Tehát . . . hogy is . . .
És ez a pillantás, amelylyel kérdését ki­

sérte, oly talányszerü volt, hogy egész makacs­
ságom elszállott.

— Navarra ? ... jó, hiszen Basque va­
gyok, de Franciaország ? . . . Lássuk csakl...

Tökéletesen elvesztettem a fejem.
— Tábornokom . . . valaki beszéltei — 

nyögtem.
Elnevette magát?
— Mennyi időre van szüksége, hogy a 

fülénél fogva elém hozza ? Szabja meg maga. 
Egy hónap I Kettő ? Több ?

— Kit?
— Hát aki mondta.
— Hogyan, azt ? . . .
— Ej, hát azt a valaki urat . . . vagy 

pedig adja át neki a névjegyemet. Ott van ön­
nél és a cimem rajta van. Fordítson rá egy

h hatóságilag díjmentesen engedélyezett VEGELADÁS még mindig tart: 
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vesztetten izgat, nem az egyház, mely­
nek vagyonára éhes, hanem tulajdon 
elvtársai, kik féltették tőle a koncot, a 
derék becsületes, jobb sorsra érdemes 
munkás nép keservesen megszerzett 
filléreit. Most már levonhatjuk a nagy­
piacon történtekből a tanulságot is.

Elismerjük, hogy az alsóbb néposztály 
műveltségét emelni kell, elismerjük, sőt, 
követeljük, hogy becsületes munkája 
gyümölcséből éljen az a szegény mun­
kás nép is emberhez méltó életet. De a 
vezetést ki kell ragadni a szociáldemok­
rácia kezéből, hivják azt agrár szocializ­
musnak, vagy parasztpártnak is. Nem 
szabad bevárnunk, hogy csak akkor 
ocsúdjon fel a nép, mikor saját bőrén 
osztozkodnak, hanem a krisztusi szere­
tet melegével megtöltött s már meg is 
levő szervezeteinkkel közzéjük kell men­
nünk, hogy mindnyájan egy test, egy 
lélek lehessünk Krisztusban. Az emberi­
ség csak ebben találja fel boldogságát 
és nem a »világot megváltó* szociálde­
mokráciában.

Dr M Gy.

Wekerle Kossuthnál. Pöstyénből jelen­
tik nekünk: Wekerle Sándor miniszterelnök 
tegnap Szterényi államtitkár kíséretében Kos­
suth Ferenc látogatására Pöstyénbe érkezett. A 
vendégeket a vasüti állomáson gróf Wilczek 
Frigyes Nyitra vármegye főispánja, dr Fodor 
országgyűlési képviselő, Machovich János főszol­
gabíró és dr Pallay Sándor fogadták. A keres­
kedelmi miniszter egészsége már annyira hely­
reállott, hogy vendégeivel órák hosszát folyó 
ügyekről tanácskozhatott. Wekerle miniszter­
elnök, Szterényi államtitkár és dr Pallay társa­
ságában megtekintette a fürdőhely nevezetesebb 
pontjait. Wekerle miniszterelnök és Szterényi 

államtitkár délután különvonatt 1 Budapestre 
utaztak.

Tartalékos hadapródok jelentkezése. 
A hadügyi kormányra', nevezetes újítást ren­
delt el. A jelen évtől kezdve a tiszti bemuta­
táshoz hasonlóan kötelezi a tartalékos hadaj ró- 
dokat és hadapródjelölteket a jelentkezésre 
november hó 6 án, illetve november hó 17 én. 
Még pedig évenkint a hadkiegészítő kerületi, 
illetve a honvéd kiegészítő parancsnokságok­
nál, mindenkor a megnevezett napon délelőtt 
kilenc órakor. A bemutatáson önként köteles 
megjelenni, mert behívó parancs kibocsátva 
nem lesz. Jelentkezhetik az illető ama hadki­
egészítőnél, amely tartózkodási helyéhez legkö­
zelebb esik. Még pedig polgári ruhában. Az 
utazás költségei a jelentkezőt terhelik, de ké­
relmükre menetlevelet állít ki a hadkiegészítő 
parancsnokság.

Szmrecsányi püspök temetése
Sáros-Darócon.

Pihenni tért tegnap Szmrecsányi püspök, 
otthon, a sáros-daróci családi sírboltban

A temetésre sokan utaztak el Nagyvárad­
ról. A káptalan részéről ott voltak: Fetser An­
tal és dr Lányi József felszentelt püspökök, dr 
Karsch Lollion és Spett Gyula kanonokok, a 
papság részéről Szentkirályi Zoltán orsz. kép­
viselő, dr Vncskics Gyula esperes, Makucz 
Ernő zárdalelkész, Imrik S. Zoltán, Chilkó 
László és Szabó Sándor plébánosok és Brém 
Lőrincz szentszéki aljegyző. Biharmegyét Verner 
Kálmán árvaszéki elnök és Markovits Manó 
közp. szolgabiró, Nagyváradot Bőidé Ferenc 
főjegyző, Ragány János főszámvevő és Stark 
Gyula képviselték. A püspökségi uradalmi tisz­
tikar részéről Erős Rezső jószágigazgató, a 
Kath. Kör képviseletében pedig dr Hoványi 
Gyula és Géczy Lajos vettek részt a temetésen. 
Biharmegye két díszbe öltözött hajdút is kül­
dött diszkiséretül.

Az odavaló és környékbeli előkelőségek 
mind siettek megjelenésükkel kifejezést adni 
annak a tiszteletnek, melylyel Várad elhunyt 
püspöke iránt viseltetnek. A temetésre Sáros- 
Darócon megjelentek: Koburg Ferdinánd bolgár 
fejedelem, Berzeviczy Albert volt vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter, Semsey városi főispán és 
még számosán a világi előkelőségek köréből, 
valamint a papság Kassáról és Eperjesről.

A beszentelés szertartását Párvy Sándor 
szepesi püspök végezte, dr Fisckér-Colbrie Ágos­
ton kassai püspök pedig a requiemet mondotta 
s meghatóan szép gyászbeszédet mondott; mint 
iníulás főpapok segédkeztek Fetser Antal és dr 
Lányi József felszentelt püspökök. A szertartás 
alatt az énekkar Konrády Gyula katonai lel­
kész vezetése alatt megható gyászénekeket 
adott elő.

A szertartás végeztével Fetser Antal meg­
köszönte dr Fischer-Colbrie püspöknek kegye- 
letes részvételét, majd megható szavakkal kon- 
doleált a Szmrecsányi-családnak. A család ne­
vében Szmrecsányi Lajos püspök válaszolt meg­
köszönve a részvétet.

A nagyváradiak ma a hajnali gyorsvonattal 
érkeznek haza.

A tegnapi temetés idején a nagyváradi 
összes katholikus templomokban megkondultak 
a harangok.

Egerben, pénteken délelőtt 9 órakor a 
íőszékesegyházban szintén gyászistentisztelet 
tartatott az elhunyt nagyváradi püspökért, aki 
tudvalevőleg az egri főkáptalannak is hosszú 
ideig tagja volt s köztisztelet és szeretetben 
állott. A gyászszertartást Csekó Gábor főszé­
kesegyházi kanonok tartotta, mig az Egri 
Dalkör megható szép gyászénekeket énekeit.

évet, fordítson rá kettőt és jöjjön, látogasson 
meg akár vele, akár nélküle. És juttasson 
eszébe kedves anyjának.

S üdvözlés nélkül hagyott ott bennünket, 
Chariest meg engem, képzelhetik, milyen za­
varban.

— Megkeresed, mi ? — kérdezte unoka­
testvérem.

— Valaki urat ? . . . Természetes.
— Ki az ?
— Tudom is én. De meg kell találnom, a 

becsületem forog szóban.
Hol van Valaki ur ? Minaenütt jelen van 

de seholsem lehet megtalálni. Üssétek fel 
a lakásjegyzéket a V betűnél és nem fogjátok 
megtalálni benne, pedig a családja számos, 
jobban mondva számtalan. Valaki ur mindig 
más ember neve alatt rejtőzik és épen nem 
válogatós; lehetnek azok tisztességes emberek, 
lehetnek ostobák és zseniálisak, vagy közepe­
sek. Beaumarchais leleplezett egyet, a komi­
kust, azt is Basilenak hívták, Shakspere a má 
sikat, a tragikust, annak meg Jago volt a neve. 
Valaki mindenki, ön is, én is, és beleérthetjük 
az emberiség mindkét nemét, mert nincs nő a 
világon, aki ne volna Valakiné asszonyság.

Dühös buzgósággal kerestem a nyomorul­

tat, aki a tábornokot gyalázta, mert hitem sze 
rint ez lehetett az egyetlen elégtétel.

— Haszontalan dolog ez, — mondta 
Charles, de ő is segített, — elpazarlod minden 
idődet és mindenki előtt nevetségessé válsz.

Nem hallgattam rá és hat hónap alatt 
végigkutattam a társadalom minden rétegét, a 
legfelsőtől a lebujokig, — hasztalanul.

Egy szép napon megkaptuk a rendeletit: 
neki kellett nyugatra menni és engem rendel­
tek Afrikába s épen Madiran alá.

Neki kellett határoznia. Kétségbeesetten 
mentem el hozzá egy reggel, elhatározva, b gy 
magamra veszem a névtelen pletyka szerzősé­
gét Másodszor küldtem be neki a névjegyemet: 
»Jean-Myrtil de la Galoniére« s a szalonban 
vártam, hogy elfogad e. Egy imádatra méltó 
fiatal lány jött be helyette. Húsz éves szép 
ségének elragadó bája sugárzott róla, amint 
belépett, kezét úgy tartotta, mint Raphael 
Aurórája, mikor a fekete éjszakát elűzi, — 
nem tudom én azt leírni és önök tudhatják 
is, hogy miért nem.

— Apám kéri, hogy bocsásson meg neki. 
Fáj a térde és ezért tovább maradt az ágy­
ban, mint szokott. Helyette jöttem be és majd 
rajta leszek, hogy gyorsabban teljék az idő.

— Kisasszony ... — hebegtem.

Ennyit tudtam szólani, őt néztem.
A tábornok rögtön megjelent. Botra tá­

maszkodott. Auróra apja intésére kisuhant a 
szobából.

— Látja, hogy jártam ? Nincs térdem, 
nincs Madiran többé. De hagyjuk ezt. Meg­
találta az emberünket, elhozta fülénél fogva 
Valaki urat ?

— Hej, tábornokom, — de ön nem vé­
szit vele semmit. Itt vagyok én és életem 
az öné.

— Hát a mama ?
— Én kérem ezt. Különben, tudok én 

védekezni.
— Köszvényes ember ellen ? Aztán meg, 

azt akarom mondani és megint azon a gúnyos 
hangon beszélt, ahogy a Tuilerákban, — hogy 
ön engem a Sganarelle dicsőségében fürdetett 
meg. Navarrában a legnagyobb, — ez ellen 
nincs semmi kifogásom, de Franciaországban, 
— itt kezdődik a sértés. Franciaországbanll

— Rendelkezésére áll az elégtétel, gróf ur.
— Jgen, — eh, gyermekem, van már 

nekem egy.
S a vállával az ajtó fölé intett, melyen 

kisuhant az elégtétel. Az, aki az én drága 
évám lett.

Gerstenbrein Tamás
Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diós! fatelep).

Ajánlja nagy raktárát: Saját készitményfl márvány, gránit, syenit, labrador Slffimlttfikhp.n E/*AlJal minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi OllullllununUulli zirboltok s slrkóvekr enováláeát a legolcsóbb árak mellet.

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragómlihely és
W* sírkő gyár.
Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz.
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662 

z: Fióktelepek: ~
Déva. Nagyszeben. Bánpatak
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1 főkapitány akciója a drágaság alléi.
A mindinkább elviselhetetlenebbé váló 

drágaság megszüntetése vagy csökkentése érde­
kében Gerö Ármin főkapitány akciót kezdett, 
nie]y előreláthatólag eredményre fog vezetni. 
Az akcióból kifolyólag a legközelebbi városi 
közgyűlés elé memorándtimot terjeszt. A me­
morandumból adjuk a következőket:

Az utolsó évtized alatt nagymérvű váltó- 
zást tapasztalunk minden téren. A korunkat 
domináló progresszív eszmék megváltoztatták 
az emberek gondolkozását, erkölcsét, életrend­
jét, vágyait és törekvéseit s azonképen válto­
zást szenvedett egész politikai-, társadalmi- és 
gazdasági életünk.

Ebben a nagy átalakulási folyamatban — 
sajnos — egyedül a közigazgatás maradt a 
régiben. Nem simult a kor szelleméhez és ósdi 
gépezete, csak döcög s nem halad előbbre.

Előttünk van városunk példája. Ennek a 
városnak oly gyors, szinte rohamos fejlődése 
nyomán hivatalainkkal szemben támasztott igé­
nyeket a hivatalnokok mai létszámával teljes 
lehetetlenség kellőképen kielégíteni. Máskülön­
ben pedig megállapíthatjuk, hogy ez a mai köz­
igazgatás amúgy sem képes többé a változott 
viszonyoknak megfelelni.

»Meg kell hát gyökeresen változtatni még 
pedig sürgősen közigazgatásunk mai egész rend­
szerét. A helyett, hogy mint most a hivatalos 
szobából közigazgatunk és inkább csak az ik­
tatói számok elintézésére szorítkozunk, súlyt 
kell hogy helyezzünk a közvetlenségre, vagyis 
a sok papírfogyasztás helyett, járjunk el a 
helyszínén, a lakossággal érintkezzünk szemé­
lyesen és ahol csak lehet, intézkedjünk szóbe­
lileg.

Csakhogy erre a mai rendszer mellett és 
a mai létszám viszonyok között még csak gon­
dolnunk sem lehet mert, a sok féle irodai do­
log annyira leköti minden egyes hivatalnoknak 
az idejét, hogy ilyen közvetlen eljárásokra idő 
nem marad.

De vájjon mi legyen hát a segítésnek 
módja és eszköze, amikor a hivatalnokok to­
vábbi szaporítására a város szűkös pénzügyi 
helyzeténél fogva gondolnunk sem szabad ? !

Szerény nézetünk szerint nincs itt más 
megoldás, mint be kell hogy vonjuk a törvhat. 
bizottságot, sőt esetleg a városnak nem bizott­
sági, de értelmes és arra rátermett többi pol­
gárait is a közigazgatás egyik-másik fontosabb 
ágának a szolgálatába.

Tevékenységi körül kijelölendő volna a 
város életében legfontosabb szerepet játszó és 
épp ezért a közigazgatási feladatok sorában 
legelső helyre teendő élelmezést és lakásügyet, 
amelynek teljes ellenőrizetlen volta miatt ma­
napság minden oldalról annyi jogos és súlyos 
panasz hangzik tel és melynek a közérdeket 
kielégítő módon való rendezése a város minden 
lakosát kétségkívül a legközelebbről és egyaránt 
s egyformán érdekli.

Ezek után indítványozza a főkapitány, hogy 
az oly fontos és közérdekű élelmezés- és lakás­
ügy körébe tartozó teendők el'átására a rend­
őrséget egy külön ügyosztály alakítására uta­
sítsa a törvényhatóság. Eme ügyosztály támo­
gatására és kisegítésére pedig egy lehetőleg a 
város mindhárom kerületéből, felerészben bizott­
sági tagokból, felerészben nem bizottsági, hanem 
a város többi polgáraiból összeállítandó legalább 
30 tagú bizottságot javasol választani.

Az uj hivatal a következő szabályok kere­
tében működne:

1. Feladata az, hogy: 1. megakadályozza a 
piaci visszaéléseket. 2. állandó figyelemmel ki­
sérje az élelmi szereknek (u. m.: húsfélék, ke­
nyér, tejnémüek és konyhacikkek (érték és ár­
alakulásait:

3. a tapasztaltak alapján a városi tanács­
nak javaslatot tegyen oly intézkedések meg­
tétele iránt, melyek az élelmi cikkek áraira 
szabályozólag hassanak.

4. az iránt is javaslatot tegyen, hogy az 
úgynevezett piaci kartellek megszüntetése cél­
jából e kartell alá vont élelmi cikkek árait a 
hatóság kötelezőleg állapítsa meg, időről-időre 
(limitáció)

5. a szükséghez képest javaslatot tegyen 
egyes oly élelmi cikkeknek meghozatala és eset­
leg hatósági kiárusítása iránt, amely cikkek itt­
hon vagy alig kaphatók, vagy csak drága áron 
vásárolhatók meg;

6. felügyeljen arra, hogy az árusításra szánt 
cikkek egészségi szempontból kifogástalan álla­
potban kerüljenek forgalomba és a jelzett súlyra 
és mennyiségre nézve megfelelők legyenek;

7. Figyelemmel kisérje a lakásügyi viszo­
nyokat és főleg felügyelni arra, hogy sehol az 
egész város területén egészségtelen vagy túl­
zsúfolt lakások ne legyenek.

2. §. Az előbbi pontokban körvonalozott 
feladatok teljesítésében a rendőrséget egy 30 
tagú bizottság segíti, melynek tagjait 3 évről 
3 évre a törvbat. bizottság fele részben a sa­
ját tagjai közül, fele részben pedig a város 
közig, területeiben lakó többi polgárok sorából 
választja.

3. §. Ezt a bizottságot a r.-főkapitány 
minden hónapban legalább egyszer tanácsko­
zásra hívja össze, amelynek során hozott meg­
állapodások, illetve javaslatok megvalósításáról 
megfelelően gondoskodni köteles.

4. §. A hivatalt mint a rendőrség egyik 
külön ügyosztályát a rendőrfőkapitány vezeti s 
ezért egyúttal elnöke is a bizottságnak.

5. §. Miután az ide tartozó ügyek túl­
nyomó részben a város közegészségét érdeklik, 
ugyanazért a tiszti főorvos és kér. orvosok 
minden bizottsági ülésre mint szakközegek hi­
vatalból hivandók meg.

6. A rendőrfőkapitány minden hónap­
ban a polgármesternek jelentést tenni köteles 
a bizottság működéséről, a polgármester erről 
a havi jelentésben számol be a közgyűlésnek.

A katonák napja.
Ma, a király születésnapján a katonai tisz_ 

tikár tagjai közül sokat fog részesíteni a király 
kitüntetéseivel.

Első és legnagyobb kitüntetést Ferenc 
Ferdinánd trónörökös kapja, akinek a katonai 
érdemet adja a király az összes gyémán­
tokkal.

A nagyváradi tisztikart közelebbről ér­
deklő kitüntetések a következők.

Frank Libolus hadtestparancsnok, aki a 
Ferenc József rend nagykeresztjét kapja. A 
nagyváradi tisztikarból Palkovits István, Ven- 
delinszky Pál, Gottlieb Lajos kapitányok a ka­
tonai érdemkereszteket kapják. Hégen Sándor 
a legfelsőbb királyi elismerést kapja. Samberer 
Károly őrmester, aki legrégibb altisztje a 
nagyváradi ezrednek, — arany érdemkeresz­
tet kap.

Ezüst érdemkeresztet kapnak Dieser Lajos 
és Fekete János őrmesterek.

Az év végén minden szolgálatban levő 
legalább másodéves katona, katonai érdemke­
resztet fog kapni.

A kitüntetések már napok óta leérkeztek, 
azonban csak most kerülnek nyilvánosságra.

A hadapródiskolában ma fogják felavatni 
negyedévet végzett hadapródokat tisztekké.

I
A mai napon kapják meg a hosszukardot a 
következők:

Ajer Andor, Ajtay Endre, Adámi Győző, 
Ányos Attila, Bagossy István, Báró Ernő, Bérczy 
Imre, Bocskay Ignác, Boda József, Bőhm Valter, 
Bulyovszky Ödön, Bánfi Lajos, Bistey Tibor, 
Bodrogi Pál, Bokor Béla, Bontus Gyula, Bugyis 
Andor, Csanády Ákos, Császár Géza, Debreczeni 
Géza, Domsity Imre, Drimba József, Nagyenyedi 
Egry Géza, Filla Lajos, Grósz Gyula, Gödry 
János, Gyárfás Győző, Hegedűs Ferenc, Horváth 
Lajos, Háry László, Horváth József, Heimann 
János, Jankovich Elemár, János y Béla, Király 
Ernő, Kasléder Lajos, Kovács Ferenc, Kugel 
Győző, Lippmann Dénes, Lipter Jenő, Mán Sándor 
Kovács Tibor, Kozma Kálmán, Likay István, 
Mocskonyi Ervin, Márton István, Menyhért 
Géza, Nagy László, Nagy Lajos, Nemes József, 
Németh Vilmos, Novobáczky Győző, Nyáry 
Gyula, Olsavszky Gyula, Petrovics György, 
Piti Pál, Pál Zsigmond, Panajott Gusztáv, Pa- 
polczy Andor, Pauer Károly, Palágyi Ferenc, 
Reidner Béla, Reiter Ferenc, Reschner Győző, 
Schneider István, Schröder Dénes, Szokoli Ti­
hamér, Szabó Gyula, Szakáts Sándor, Szirmay 
Ödön, Tassonyi Dávid, Tarján Lajos, Trstyáoszky 
József, Wiosz Imre, Wettstein Elek, Zsufta 
Sándor, Zöld Béla, Mlinarie Márk.

A felavatási ünnepély reggel 9 órakor 
veszi kezdetét.

Vérengző' szociálisták.
A vasárnapi népgyüléa.

A nemzetközi szociálisták vasárnap dél­
utáni vérengzése, ismét felszínre veti azt a kér­
dést, hogy a többi politikai pártok törvényben 
biztosított jogaik megvédésére, az illetékes ha­
tóságoktól fokozottak mérvű intézkedéseket 
kérjenek a nemzetköziek erőszakoskodásai ellen.

Különös megnyugvásunkra szolgál, hogy a 
nagyváradi rendőr főkapitányság erélyes intéz­
kedésekre határozta el magát a nemzetköziek 
támadásaival szemben.

*
Megemlékeztük arról, hogy Achim András 

a »csabai parasztkirály« népgyülést fog tartani 
Nagyváradon a Nagypiac téren. A népgyülés 
célja az volt, hogy megalakítsák a nagyváradi 
földmunkások szakegyletét.

Amint ezt a váradi nemzetközi szociálisták 
megtudták, megüzenték Achintnak, hogy nejöj­
jön, mert a népgyülés megtartható úgy sem 
lesz, ők úgy is szétverik.

Achim András azonban nem szokott meg­
ijedni holmi fenyegetésektől, ismeri ő azokat 
több okból igen alaposan és eljött Nagyvá­
radra.

Megérkezése után alig egy órával már folyt 
a vér, repültek a kövek, dolgoztak a rendőr­
kardok . . .

♦
Achim András és vagy 200 csabai föld- 

mivelö fél 4 órakor érkeztek meg Nagyváradra, 
hol a váradi földmivelö munkások vártak reájuk. 
Három vérvörös lobogóval vonultak a Rákóczi­
mon és Kossuth-utcán a Nagypiac-térre, a hol 
a gyűlés megtartása engedélyezve volt. A Nagy- 
piac-téren már ekkor nagy tömeg nemzetközi 
szociálista várta az érkezőket, kiket Bernáth 
József nyomdászsegéd izgatott folyton, hogy ne 
hagyd magad.

A rendőrség is kivonult éppen nem meg­
vetendő apparátussal. A parancsnok Eleméry 
tb. főkapitány volt, kinek a következő rendőr­
tisztek, segédkeztek: Horváth és Kemény alka- 
pitányok, Szabó biztos. Kivonult még 70 rendőr
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Becscy gyalog rendőrőrmesterrel és 20 lovas­
rendőr Réz alkapitány vezénylete alatt.

A míg a szószéket felállították Achim 
András egyik közeli kávébázba ment vezérka­
rával. Ezt az alkalmat felhasználta egyik szo­
ciáldemokrata és nehány elvtársa kíséretében 
felkeresték Achimot, nem kevesebbet követelve 
tőle, mint hogy az ő jelöltjüket válasszák meg 
elnöknek és hogy három szónokuk beszél­
hessen.

Achim méltatlankodva utasította vissza az 
ajánlatot, mondván, hogy a gyűlés megtartására 
a földmunkások kaptak engedélyt és az elnök­
választás az ő joguk. Egy szónokot azonban 
c’fogad.

Bernáth József kijelentette, hogy ebből 
baj lesz. Jóslata be is vált.

Achim András felment a pódiumra, mire 
Horváth pártelnök üdvözölte a megjelenteket. 
Kért mindenkit tartsák meg a nyugalmat és 
kérte, válaszának elnököt a földmunkások 
közül.

Az elnök szavaira leirhatatlan zaj támadt. 
Óklök, botok, esernyők ijesztő mennyiségben 
emelkedtek az ég felé. Egyszerre óriási kő­
zápor indult meg a pódium felé, melyről egy 
kő Kemény Ignác alkapitányt keze fején talált, 
egy másik kő pedig egy földműves munkás 
fején 4 cm. átmérőjű sebet ejtett.

A földmunkások ekkor — vezéreiket meg­
óvandó — rávetették magukat a nemzetköziekre, 
akiket aztán alaposan kiporoltak. Az öles ter­
metű csabaiak mellett a váradi elvtársak csak 
cingár legénykék voltak. Az ütésekből kijutott 
jókora adag Bernáth József nyomdászsegédnek, 
ki az egész botránynak az oka. Még a saját hí­
vei is cserben hagyták és ha Kemény r.-kapitány 
kivont kardddal és saját testével nem védi, 
ma már egy nemzetközi mártírral több lenne.

Amikor az első összetűzés megtörtént, Ele­
mérv főkapitány feloszlatta a gyűlést, és meg- 
patancsolta embereinek, hogy kivont karddal 
távozásra szólítsanak mindenkit. Amint a körül­
belül 4—5000 főre tehető tömeg a kivont kar­
dos rendőröket meglátta, őt ült futásnak eredt. 
Ilyen szaladást a török idők óta nem látott a 
Nagypiac. Az emberek egymást gázolták, mely 
közben több sebesülés is történt.

A futás szégyen, de hasznos — ezt tar­
totta Bernáth is, de akármilyen jól futott, el­
csípték a Zöldfa-utca torkolatánál és elvtársai­
nak gúnyos mosolya között elpüfölték.

A földmives munkások, — miután ismét 
összeverődtek — 6 lovas és 12 gyalogos rendőr 
fedezete mellett vonult a Teleky-utcában levő 
helyiségébe, hol Achim rövid beszéde után a 
menet a pályaudvarra ment, a különvonaton 
visszautaztak Békéscsabára.

ÚJDONSÁGOK.

♦ Ö Felsége születés rapja A király
születése napját üli most a magyar nemzet. Az 
ősz uralkodóért alattvalóinak ajkáról hő ima szál 
ma az egek Urához, hogy Magyarországot ne 
engedje árvaságra jutni. És hogy az uralkodó 
s az ország között állandóan fennmaradjon a 
békés egyetértés. Ö felsége születése napja al­
kalmából a székesegyházban délelőtt 9 órakor 
ünnepélyes isteni tisztelet lesz, melyen az összes 
polgári és katonai hatóságok részt fognak venni. 
Az ünnepélyes szent misét Fetser Antal fel­
szentelt püspök tartj .

* Uj egészségügyi körök a megyé­
ben. A vármegye egészségügyi körei jelenleg 
oly mizerabilis állapotban vannak, hogy egy 
nagyobb járvány esetén beláthatatlan szeren­
csétlenség sújtaná a megyét. A körök rendezé­
sére már utasítva lett az alispán, aki meg is 
tette intézkedéseit. Nevezetesen minden főszol­
gabírótól bekérte erre vonatkozólag a vélemé­
nyét. A vé'emények azonban olyanok, hogy 
azok keresztül vitele nagy nehézségekbe ütköz­
nék. Ezért most az alispán a megye közegész­
ségügyi bizottságát szólította tel, hogy alakít­
son egy bizottságot s az ankétszerüleg tárgyalja 
ezt az ügyet. A bizottság tárgyalása után lehet 
csak az egészségügyi körök végleges rendezé­
sét foganatosítani.

* A nagyvárad—debreceni vasút. 
Nagy jelentőségű vasúti útvonal kiépítése volt 
tervbe véve az elmúlt évben. Nagyvárad és 
Debrecen között lett volna az uj vonal, azon­
ban oly községek érintésével, amelyek eddig 
nem rendelkeztek vasúttal. Az uj vasúti vonal 
felépítéséhez a vármegye tetemes összeggel 
akart hozzájárulni, azonban a miniszter a megye 
intézkedését nem hagyta jóvá. A miniszter 
most értesítette erről a vállalkozókat. A mi­
niszter intézkedése után nagyon kevés a re­
mény ahoz, hogy megvalósuljon az uj vasút.

* Letörték a keresztet a koronáról. 
Megemlékeztünk arra a botrányra, amit néhány 
éretlen egyetemi hallgató vakmsrösege keltett 
a fővárosban, azzal, hogy tudományegyetemen 
letördelték a magyar koronáról a keresztelt. 
Ezt a vakmerőséget szórványosan elkövették 
recipiált honfitársaink szórványosan már másutt 
is az országban. Legutóbb valami kajlafülü jó. 
madár elkövette ezt az aljasságot Nagyváradon 
és pedig Sztaroveszky utca és Rákóczy-ut sar­
kán levő Popper-üzlet mellett kifüggesztett le­
vélgyűjtő szekrényen. A postaszekrény elején 
levő magyar koronáról letörte a keresztet, mert 
bizonyosan sértette a szemét a magyar koroná­
nak ez az elmaradhatlan része. A rendőrség 
talán tudomást sem vett erről a büntetendő 
cselekményről, de a postaigazgatóság kicserél-- 
tette a megcsonkított levélszekrényt.

* Bukaresti magyarok Budapesten. 
Szent István-napjára a bukaresti magyar társu­
lat 127 tagja jött fel a fővárosba. Vasárnap 
délelőtt megkoszorúzták Petőfi szobrát és ellá- 
togatottak a bazilikába és a parlamentbe, ahol 
az ülésteremben a himnuszt elénekelték. Délután 
Kossuth sírját koszoruzták meg.

* Fecske utca rendezése. A Külváro­
son levő Fecske-utcán kocsival alig lehet köz­
lekedni, mert az egyik ház kiszögellik egészen 
az utca közepére s elzárja az utat. L°gu:obb 
egy tüzeset alkalmából dr Hoványi Géza tör­
vényhatósági tag interpellált ebben a dologben 
s kérte az útban levő ház kisajátítását. A vá­
rosi tanács felhívta a mérnöki hivatalt, hogy 
tegyen jelentést, mibe kerülne ezen háznak a 
kisajátítása, mily összegbe kerülne, s mivel já­
rulnának a kisajátítási összeghez az utca többi 
háztulajdonosai. A mérnöki hivatal jelentése 
szerint a ház kisajátítása 1791 koronába kerülne, 
de a környék lakosságának hozzájárulását nem 
tudja megállapítani, mert erre nincsen alap. 
Különben az egész környék lakossága szegény 
s nem volna helyes, ha értékemelkedés címén 
hozzájárulást kívánna a város, mikor az egész 
rendezést a közforgalom és a tűzbiztonság kö­
veteli, s a kisajátítás tisztán városi érdek. Kü­
lönben dr Hoványi Géza is ebbő' indult ki 
interpellációjánál. Igazságtalanság is volna ezek­

tői a szegény emberektől nagyobb Jhozzájáru- 
lást követelni, mikor pl. a Bémér-tér háziura, 
semmivel sem járultak hozzá a tér rendezésé­
hez, pedig itt már valóban nagy értékemelke­
dés állott elő a tér rendezése folytán. A mér­
nöki hivatal javasolja, hogy hívják fel az érde­
kelt háztulajdonosokat, miszerint járuljanak bi­
zonyos összeggel az útban levő ház kisajátítá­
sához.

* Aa uj Petőfi. A nagy költők sajátsá­
gos végzete, hogy nem alapítanak hosszú életű 
családot; vagy gyermektelenül halnak el, vagy 
a következő egy két nemzedékben magjuk sza­
kad. Ez volt a sorsa a Petőfi családnak is; a 
Petőfi név eddig kizárólag az irodalomé és a 
történelemé volt. A hivatalos lap teguapi száma 
óta ez az állapot megszűnt; van már ismét élő 
Petőfije is a magyarnak! Hívták eddig Pupala 
Andrásnak, született F'orgácsfalván, lakik Mis­
kolcon, alighanem kocsonyakészitő s ebbeli 
költői tevékenysége elismeréséül a m. kir. 
belügyminisztérium 1908. évi 52.971. sz. ren­
deletével megengedte Pupák vagy Pupala ur­
nák, hogy 1 koronás bélyeg árán névleg is 
rokona lehessen a nagy Petőfi Sándornak. Van 
már tehát, hála a m. kir. belügyminiszteri ész­
nek és kegyeletnek, két Petőfink: egyik a 
nagyköltő, másik a nagy Pupala. Isten éltesse 
a jeles férfiút, II. Petőfit s teljék benne sok 
gyönyörűsége Miskolc városának.

* Tömeges gombamérgexés. Megren­
dítő szerencsétlenség hírét jelenti nekünk egyik 
vidéki tudósítónk. Tegnap délelőtt Fugyivásár- 
helyen Nagy László kovácsmester a feleségé­
hez egy oláh asszony egy kosár gombát vitt. A 
gomba szép volt s az asszony olcsón is adta. 
Ebédre készítette el a kovácsné a gombát. Dél­
ben a kovácson és feleségén kívül két gyer­
mek és két kjvácssegéd ettek a gombából 
Ebéd után egy félórával rosszul lett a család 
minden tagja. Heves görcsök fogták el őket s 
pár perc múlva eszméletlenül voltak mindnyá­
jan. A szerencsétleneket a községbeliek vették 
észre, akik azonnal intézkedtek, hegy orvos 
jöjjön. Az orvos azonnal gyomormosást alkal­
mazóit, azonban a betegeken javulás nem volt 
észlelhető. Életben maradásukhoz nincs remény.

* Hanyag gazdálkodás. A Rhédey kert 
teljesen elhanyagolt állapotban van s vasárnap 
a katonák és cselédek özönlik el, hétköznapo­
kon pedig mindenféle kétes existenciák tanyáz­
nak a fűben s kártyázással űzik az unalmukat 
s várják, hogy mikor téved közibük valami ba­
lek, akit megkopasszanak. Ez már igy van 
évek óta. Azon azonban nagyon csodálkozunk, 
hogy a város a Rhédey-kertben levő ingatlanait 
pusztulásnak hagyja. A kertben lévő vendéglő­
épület nemsokára teljesen rom lesz. A tetején 
elrohadt a fedél s a padlásra és az épület bel­
sejébe befolyik a viz, ami által a tetőgerendája 
is összerothadt. Az épület fala is mindenütt 
omlik; a pinceajtó, valamint a többi ajtók és 
ablakok rohadnak széjjel. A városnak nem volna 
szabad, hogy az ingatlanai igy menjenek tönkre.

* Tolvaj cigányok. A kóbor cigányok 
megint beszéltetnek magukról. Ezúttal nem 
rablógyilkosságról van szó, hanem egy kisebb 
esetről, amely azonban elegendő arra, hogy 
ösztökélje az illetékes faktorokat a cigányügy 
rendezésére. Zsugot Béla genyétei fuvarosnak 
két lova tegnap éjjöl az istállóból eltűnt. Az 
esetről reggel jelentést tett a károsult a csend- 
őrségnek, mely megállapította, hogy a lovakat 
a kóbor cigányok lopták el.

* Rejtélyes gyújtogató. Tóti község­
ben rövid megszakítással kétszer egymásután 
volt tűz. Legutóbb szombat éjjel Kiss Lajos és 
Kovács Antal házai égtek le. A csendőrség a 
legszélesebb nyomozást indította meg annak

i
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kiderítésére, hogy ki gyújtotta íel a házakat, 
azonban mindezideig eredménytelenül. A gyanú 
aZ piromaniakus emberre irányul s ezt meg­
ítélés alatt is tartják. Az eddigi tüzesetek kö- 

qI azonban nem tudnak semmit sem rábizo- 
1 uni mert minden esetben sikerült alibét nyitam»

azolni. A községben most nagy nyugtalanság 
uralkodik, mert senki sem biztos a felöl, hogy 
Valamelyik percben az ő házán üti fel fejét a

vörös kakas.
* A kamara értesítése. Van szeren- 

,pk az érdekeltek tudomására adni, hogy a 
c' ' kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetö- 
'Lr a m kir. államvasutak Brassó állomásán 
berendezett vendéglői üzlete 1909. évi január 
hó 1 töl számítandó (5) Ót évre leendő bérbe­
adására pályázatot hirdet. Pályázati határidő: 
1908 évi szeptember hó 7, Miről az érdekelte­
ket van szerencsénk azzal értesíteni, hogy a 
pályázatra vonatkozó részletes feltételek, a m. 
kir államvBSUtak kolozsvári üzletvezetőségénél 
(üz’letvezetőségi épület, II. emelet, 32. ajtó) a 
hivatalos órákban megtudhatók. Nagyvárad, 
1908 augusztus hó 16-án A nagyváradi keres- 
delmi és iparkamara: Huzella Gyula, kir. keresk. 
tan elnök. Dr Sarkbdi Lajos titkár.

* Csendélet a pékssállóban Tegnap, 
hétfőn déli 12 óra tájt a Moskovits pékszálló- 
ban Schwartz Adolf, Kern József, Pavkoi György 
és Keszta János péksegédek összeveszekedtek. 
A veszekedést Koszta kezdette, ki ittas volt. 
A verekedő pékiegényeket előállították a rend­
őrségre. Kihágásl eljárás indul meg ellenük.

* Az utonállók cigányok? Cséhtelek
községét nagy izgalomban tartják most a cigá­
nyok. Tegnap reggel ugyanis az ország utján a 
község határában halva találták Kozma Deme­
ter 56 éves jómódú gazdálkodó embert. A hul­
lán kék foltok voltak láthatók s ezekből arra 
lehetett következtetni, hogy az ember gyilkos­
ságnak lett áldozata. Ezt a föltevést csak meg­
erősítette ama körülmény, hogy aznap előesté­
jén a környéken sátoros cigányok jártak. Az 
esetről azonnal jelentést tettek a csendőrség­
nek, mely megindította az eljárást. A hatósági 
orvos vizsgálata alapján aztán kiderült, hogy 
Kozma Demeter epileptikus bajb?n szenvedő 
ember volt s a rettenetes betegség útközben 
kerítette hatalmába smivel senki sem volt köze- 
léb ?n, életétől fosztotta meg.

* A Szent Istvánnapi munkaszünet. 
S?/nt István király napján a rendes vasárnapi 
munkaszünettől eltérően csak az alább meg­
nevezett ipari és kereskedelmi üzletekben van 
megengedve a kiszolgálás és elárusitás. Déli 
12 óráig borbély és fodrász üzletekben. Kis­
iparnál sürgősen rendelt javítási munkálat. Ma­
gánosok által a sütőhöz sütés céljából vitt 
tésztanemüek és húsfélék kisütése. Délelőtt 10 
óráig minden a napi élelmezés körébe tartozó 
cikkek elárusitása és házhoz szállítása, nemkü­
lönben a szatócs üzletekben az elárusitás és 
házhoz szállítás. A pék ipari munkálatok, ide 
értve a pékmühelyekbőí történő elárusitás 
és házhoz szállítás. Minden más itt íel nem 
sorolt üzletek egész napon át zárva tar­
tandók.

* KöveteH a kalapját A vasárnapi 
S’ociálista tüntetés lezajlása után úgy 6 óra 
t«jt beállított a rendőrségre Szeder Miklós ke­
fekötő segéd. Hatalmasan bepólyált fejéré mu­
tatva előadta, hogy kapott a fejére, de az nem 
baj, ő kereste, ő kapta, azért nem emel pa­
paszt. Hanem a nagy tolongásban a kalapját 
is leverték a fejéről. Ezért 4 korona kárpótlást 
követel a rendőrségtől. Eljárás az eltűnt kalap 
tárgyában folyik.

* A félkezü korcsmákon. Vasárnap este 
tál 10 óra tájt az özv. Rosenzweig Henrikné a 
Szarvas-sori korcsmájában Bálint Mihály hosszu- 
®sződi földmives szóváltásba keveredett Kiss

Antal öcsödi illetőségű félkezü kintornással. A 
szóváltás vége az lett, hogy Kiss kést rántott 
és mellbe szúrta Bálintot. Bálint sérülése nem 
súlyos, Kiss zár alá került.

* Kilopták a pénzét. Dolch Béla p. és 
t. gyakornok panaszt emelt, hogy vasárnap dél­
előtt a Szent László-téren kilopták zsebéből 30 
korona tartalmú pénzes erszényét.

* Eltűnt leány. Papp Juliánná 15 éves 
leány anyjának Szentjeromos u. 9. sz. a. laká­
sáról pénteken reggel elment s azóta vissza 
sem tért. A leány eltávozásakor azt mondta 
testvérének, hogy nem jön haza többé. A ma­
gas termetű, gesztenyeszin hajú, barna szemű, 
kerek arcú leányon rózsaszín derék, sötétkék 
szoknya, piros pettyes kendő, fehér kötény és 
félcipő volt. Aggódó anyja ezúton kér hirt el­
tűnt gyermekéről.

x Az intelligencia találkozó helye 
az Európa szálló árnyas, hüs kerthelyiségében, 
hol naponta változatos műsorral mozgófénykép 
előadásokat rendeznek Pócsi Laci teljes zene­
kara közreműködésével.

* A Pannonia-kávéházban ma este 
Kóczé Antal teljes fővárosi zenekarával hang­
versenyt tar..

x MOLNAR H. Bémer-téri cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
tbea-sütemény kapható. Telefon 395.

Elfogott rablók.
Megírtuk annak idején, hogy Izsópallaga köz­

iégben vakmerő rablást követett el egy jól szer­
vezett banda. A tettesek közül ötöt a tett el­
követése után azonnal elfogott a csendőrség, 
azonban az egész rablásnak értelmi szerzőjét 
nem sikerült elfognia, mert az megszökött. A 
veszedelmes rablóvezért tegnap végre sikerült 
elfognia a csendőrségnek. Az elfogatásról tudó­
sítónk a következőket jelenti:

Izsópallsga községében julius 24-én éjjel 
Nyikoncz János odavaló jómódú ember házának 
kapuit feltörték s igy a házba jutottak. A ház­
ban Nyikoncznak a felesége, mig az ember a 
tornácon aludt. A betörők lármájára Nyikonczné 
felébredt, amint a rablók észrevették, kést 
emeltek rá azzal a fenyegetéssel, hogy nyom­
ban leszúrják, ha szólani mer. Ez természete­
sen nem történhetett meg minden zaj nélkül s 
igy Nyikoncz felébredt.

A betörők már b nt javában garázdálkod­
tak, amikor Nyikoncz egy baltával rontott be 
a szobába. A betörők előbb szembe szálltak 
Nyikonczczal, aVi erre a banda vezetőjére le­
sújtott a baltával. A tettesek ezután fu.ásnak 
eredtek.

A csendőrség másnap reggel a tettesek 
közül ötöt elfogott, azonban a vezért nem tud­
ták megtalálni. A csendőrség a legszélesebb 
körű nyomozást indította meg, azonban ered­
ménytelenül. A nyomozást Baranyi Imre céckei 
őrsvezető vezette.

Baranyi a hosszas nyomozás után végre a 
községbeli gyanús embereket vette megfigyelés 
alá, mert a különböző okok azt látszottak iga­
zolni, hogy a banda vezére azoknak valame­
lyikénél tartózkodik. így lett megfigyelés alá 
véve a Nyikoncz Karácsony háza is.

Tegnap éjjel a Nyikoncz Karácsony háza 
őrzésével megbízott emberek jelentették Ba- 
ranyinak, hogy egy sebesült ember érkezett. 
Az őrsvezető nyomban kiment a helyszínre s 
ott a kijáratokat elzárta. A csendőrök házku­
tatást tartotték Nyikoncz Karácsonynál s ott

meg is találták a rablóbanda vezérét Tyirla 
Gergelyt, akit azonnal le is tartóztattak.

Tyrlának vállából még mindig szivárgott a 
vér. A baltaütés még mindig nem gyógyult be. 
A nyílt sebet az őrmester kimosatta s az em­
bert átadta az ügyészségnek.

A veszedelmes rablóvezér elmondta, hogy 
a tett elkövetése után az erdőbe menekült s 
ott tartózkodott. Később a kukorica-vetésben 
húzta meg magát. Itt sokáig el lehetett volna 
ha a nagy esőzések nem következnek be. A 
sok esőt s az éjjeli hideget végre nem bírta 
kiáltani s igy jött arra a gondolatra, hogy Nyí- 
koruez Karácsony községi esküdt házában huzza 
meg magát.

A csendőrségen még a bűntársaira nézve 
is kihallgatták. Ekkor elmondta, hogy a letar­
tóztatottakon kívül bűntársuk volt még *}oó 
Károly községi borbély is, aki tudott a rablás» 
tervről s annak keresztülvitele után a rabolt 
tárgyakat és 400 korona készpénzt is ő nála 
rejtették el. A vallomás alapján a borbélynál 
házkutatást tartottak s a rabolt értékeket meg 
is találták.

A borbély, valamint Nyikorucz Karácsony 
ellen megtették a feljelentést.

Az ügyes csendőrőrsvezetőnek a környék 
lakossága háláját fejezte ki, még pedig Írásban, 
melyről jelentést is tettek a szárnyparancsnok­
ságnak.

TÁVIRATOK.

A köpenicki kapitány szabadlábon.
Berlin, aug. 17. Voigt Vilmos, a 

köpenicki szélhámos tegnap váratlanul 
kegyelmet kapott, mire azonnal szabad­
lábra helyezték. Éppen ebédnél ült, ami­
kor a kegyelmi iratot kihirdették előtte. 
Voigt megélhetése biztosítva van, ameny- 
nyiben számos kedvező ajánlatot kapott.

öngyilkos gyógyszerészné.
Paks, aug. 17. Lévai Izsó paksi 

gyógyszerész feltűnő szép neje szül. 
Wilner Bella ma éjjel nagyobb adag 
sztrichnint vett be és fél órai kinos 
szenvedés után meghalt. A mérget sza- 
kácsnéjával kevertette vízbe és szeme- 
láttára itta ki. Az öngyilkosság okát 
családi viszálykodásban keresik. Az eset 
városszerte annál nagyobb feltűnést kel­
tett, mert a házastársak még csak ki­
lenc héttel ezelőtt keltek egybe. Lévai 
gyógyszerész első menyasszonya öngyil­
kossá lelt nejének idősebb nőtestvére 
volt, ki az esküvő előtt néhány héttel
hirtelen elhunyt. A szerencsétlenségről 
Lévainénak Szabadkán lakó szüleit táv­
iratilag értesítették.

A Danmark expedíció.
Kopenhága. aug. 17. A danmark- 

expedició bizottsága Trolle kapitánytól a 
következő távirati jelentést vette:

Mylius Erichsen, az expedíció veze­
tője Hagennel és Brönlunddal 1907. má­
jus 27-én a Peary-csatornában külön-



TISZÁNTÚL 1908. augusztus 18.

váltak Koch szánkócsapatjától. Junius 
végéig térképfelvételekkel foglalkoztak, 
ekkor azonban a hóolvadás megakadá­
lyozta őket a visszautazásban. Ennek 
következtében kénytelenek voltak a nya­
rat hajójuktól 125 dán mértföldnyi tá­
volságban tölteni és eközben élelem és 
petróleum híján vadász szerencséjükre 
voltak utalva. Vadászutjaik nem voltak 
kiadósak, úgy hogy midőn október 19-én 
megkezdték visszautazásukat, igen erőtle­
nek voltak. Valószínűleg a legrövidebb 

pedig kétségbeejtő kö- 
élelem és

mindinkább

megfelelő

fokozódó 
erejüket, 
útközben 

75—79-es

Sajátságos halotti kripta ez, melylyel 
idő s emberek csúfot űztek! Ha süveg lenne 
tetején a födél, azt a vihar úgy pofon csapta, 
hogy egészen behorpadt; s ha azért építették 
volt oly magas dombra, hogy senki hozzá ne 
férhessen, rutul kikapott rajta az idő, mert alá­
ásta talapzatát az ár, úgy hogy félre bi lent; s 
a gyom is mintha csak azért verte volna föl 
oldalát, hogy szentségtelen kezek lyukat fúr­
hassanak bordáib

Jankó önkéntelenül a kripta rothadt csú­
csára pillantott s a keresztre, mely mint a 
Szent István koronájáé hajlott volt.

— Nem furcsa-e, hogy ama kereszt Dá­
vidnak nyújt biztonságot s oltalmat ?

Dávid különben is rut volt, de rettentő 
cynizmusa még rútabbá tette. Mig egyik szeme 
a keresztet nézte, kápráztató gyorsasággal pil­
lantott a másik; ka sál volt; gúnyra torzult 
ajkai egyenes vonalt képeztek, keskeny két 
vonali, mint két kés éle; szakálla színe, mintha 
állán rőt lángot viselt volna, undorítóvá bélye­
gezték.

— Siessünk! — mond s erre félre tolván 
a lapos követ, görbedt testtel a kripta belsejébe 
lépett.

Jankó szótlanul követte.

— Meglehet, felelt mosolyogva a másik, de 
föltéve, hogy sikerült kirabolnod egy tanyát 
megbirkóznod három béressel s agyonütve mind 
a hármat, rablott jószággal menekülnöd: mit 
csinálsz azzal, amit raboltál ? Vásárra viszed 
nemde ? Vagy eladod uton-uttélen. Megvették 
potom áron, kitudódik, hogy tőled vették s föl- 
akasztanak uton-utfélenl — Holott, ha hozzám 
hozd — na mit gondolsz, mit csinálok ?

— Te is eladod.
— HazudszI elmegyek egy fiókzálogházba 

Lehelhez, ki már rég ismer, de még sem ismer 
. . , s mindent elzálogosítok nála.

— Mintha bizony nem mindegy volna po­
tom áron eladni, akár pedig potom áron elzá­
logosítani . . .

— Mi az a potom ? Ha a becsárnak két­
harmadát kockáztatás nélkül megkaphatom I — 
De mindez csak mellékes s van egy más nyitja 
a dolognak: a zálogházi árverések alkalmával 
csak én vehetek, illetőleg bandám és én. Jól 
megérts, soha és semmiféle körülmény közt 
senki más. Kizárólag s mindig csak mit Nos, 
megnyertem-e a vámom, amit a réven vesztet­
tem ? . . . Legrosszabb esetben olcsón adtam- 
és potom áron vettem.

(Folyt, köv.)

utón haladtak és 
rülmények között 
lábbeli nélkül.

A hideg és a
sötétség szintén emésztette az 
Mylius Erichsen és Hagen 
meghaltak. Brönlund elérte a 
fokot, megírta végrendeletét és feljegyezte
legutóbbi éleményeit. Ezután rezignálva 
lefeküdt és megfagyott. Jegyzőkönyvéből 
kitűnik, hogy Hagen november 15-én 
halt meg. Mylius Erichsen mintegy 10 
nappal később. Brönlündot eltemették.

nem 
: hó-

Hagen és Erichsen holttesteit eddig 
találták meg, miután minden vastag 
réteggel van borítva.

Mulej Hafid veresége.
Pária, augusztus 17. A Havas-ügynökség 

jelenti Marakesből: Mtugi e hó 11-én Sakiból 
és Mogadorból kapott segédcsapatokkal telje­
sen megverte Mulej Hafid mehalláját, Mara- 
kesig üldözte és elvette sátrait, ütegeit, lovait, 
fegyvereit és lőszereit. A bafidi csapat 300 ha­
lottat és 500 sebesültet veszített.

VII.
Összeesküvés a kriptában.

A kripta belsejében rémsötét éj volt, Dá- 
oldalzsebéből egy faggyú-gyertyát s egy

KÖZGAZDASÁG!

Anglia és Németország
London, aug. 17. Churchil kereske­

delmi miniszter Svanseabán bányamun­
kások előtt tartott beszédében nagyon 
hibáztatta egyesek azon törekvését, hogy 
azt a hitet keltsék, mintha Anglia és 
Németország között el kerülhetetlen volna 
a háború. Ez egyenesen esztelenség. 
Nincsen semmi, amiért harcolni kellene 
vagy amiért érdemes volna harcolni.

REGÉNYCSARNOK.

A, PÉNZ.
Irta: C. V.
(Folytatás.) 9

— Hová vezetsz ? Az éjszakával birkóz­
zam-e ? — kérdé türelmetlenül a betyár.

— Itt vagyunk már a kripta előtt, ott 
benn van szállásom.

Még ezelőtt néhány évvel, az ország ut 
szélén a mint Uj-Pestről Pesthez közeledünk, 
egy elhagyatott kripta állt: egyfelől meredek 
szakadás védte, hátulról gyom verte föl, tüske 
sarjadzott nyirkos falai körül. Dávid ezt a 
kriptát szemlélte ki éjjeli tanyául s falán nyí­
lást tört, melyet nappal egy lapos kővel 
takart e’.

vid 
kénköves gyufát vett elő, ezt egy réz koporsó 
oldalához dörzsölve meggyujtá; a nyirkos, kén­
köves gyufa sziporkázva fojtó kéngőzt terjesz 
tett s a kékes láng megvilágiiá a kripta üregét.

Sajátságos látvány volt e kamra, a halál 
ünnepélyes csöndének szánva s élők által bi­
torolva. Zagyva 
nak agyában, ki 
nem tekinthette 
'önböző tárgyak 
hevertek.

Éléskamra, nr jtár, penészes rozzant bolt s 
műhely egyszersmind! . . . Egy sarokban ne­
hány zsák liszt hevert, melyet Dávid cinkosai 
loptak le egy fuvaros kocsijáról, mi alatt Dávid 
a sorompó melletti korcsmában a fuvarost sör­
rel és borral vendégelte; a bejárattól johbra 
kelme és ruhanemüek, ezüst kanalak, porcellán, 
ágytakarók, damaszt függönyök, vászon és ka­
muka, szóval egy egész zsibvásári raktári —A 
kúp a közepén, elkülönítve, egy rakás tolvaj­
kulcs, aztán meg rázspoly, véső, ajtótfelfeszitő 
eszközök, minden, ami a betörésekhez szüksé­
geltetik.

— Nos, elvagy jk-e 
tudsz e fölfedezni bí~ csak 
Dávid kérkedőn.

— Mindent láttam!
— Hazudszl kiált föl 

még nem láttál.
S erre levetvén ronda 

porsóból kinyúló lábszárcsontra aggatá.
— Hadd a halottakat, jegyzé meg Jankó 

kedvtelenül.
— Ha jól hallottam sorsán aggódsz?! ne- 

vete föl Dávid, hisz ennek jobb sorsa van, mint 
társainak ott a temetőben — s tudod e mért 
van jobb dolga ? . . . Jobb dolga azért van az 
öregnek, mert noha meghalt, még most is, — 
mintha élne, féllábbal a sírban van.

— Beszéljünk az élőkről s hagyjuk a hol­
takat . . . szólt a betyár.

— Telepedj le ama 
ügyelj, ne hogy eltörd a 
figyelj!

Dávid ronda kabátja 
elő, megnyálazta végig, hogy több ideig tartson, 
s aztán meggyujtván a faggyú-kanócnál s igy 
kezdé:

— Erős vagy, betyár vagy, de buta, mint 
egy fatuskó. Iskolába kell, hogy járj s miután 
cinkosomnak megnyertelek, be kell hogy avas­
salak a tulajdonképeni mesterség titkaiba: Ra­
bolni könnyű, nem kívántatik hozzá egyéb . ..

— Mint egy kis erő, amivel nem bírsz 
és sok bátorság, mivel nagyapád sem birt! — 
vágott közbe Jankó.

fogalmak merülhettek fői an* 
ide be lépett, mert a szem 
át azonnal s egyszerre a kü- 
halmazát, melyek szanaszét

látva mindennel s 
egy hiányt ? mondá

amaz ruhafogast

kabátját a rézko-

házi szőttesre, de 
porcellánt s aztán

zsebéből szivart vett

A

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, aug 17.
11.60
10.38

8.96

május 50 kilogrammonként 
okt. — — — —
okt. — — — —

Búza
Búza
Rozs
Zab májusra —
Zab okt. — —
Tengeri máj. 1908. 
Tengeri jul. —

7.04
6.85
6.6»

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, aug. 17.
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 713.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. aug. 17.

Magyar arany járadék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék — — 
Magyar földteherment. kötvény 4. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
1860. osztr. állameorsjegyek — 
Osztrák magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbank-részvény — 
Osztrák hitelbank-részvény — 
Magyar hitelrészvény — — 
London vista — — — —■ 
Paris vista — — — — 
20 márkás aröny — — — 
20 frankos (Napoleonder) — 
Német birodalmi márka

járadék papírban — 
járadék ezüstben 
járadék aranyban 
korona járadék —

sz.

111.50
93.25
82.75
93.50
94.50

186 —
145 —
97.25 
99.— 

116.50
97.50

150.25
1730 — 

748.— 
631.50 
689.50 
240 —
95.50
23.51 
19.09

117.62

A ■■erkeiitéiirt ielelSa 
Dr. VDCSKICS GYULA.
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f^ulandók figyelmébe! |

®—h^
Menyassonyi kelengyét Vász­
nat és Fehérneműt csakis a

Strohmager Ä7
cégtől vegyünk!

Raktár: Nagyvárad, Szent László-tér 1. szánt.
__ __ a kishíd mellett. —

, c ma — Telefon 166Telefon Ibb. - ----- 1

Síiéin ‘Vestoireh
angol vászon- és zefirek fraacia pouplin 
és délin, Sveici himzet batisztok, Tüli és 
esipke szöveteket feltűnő olcsó árban áru­
sítjuk el, bordűr Volin 27 hr. bins zefir 25 kr. 
Zöldfa-utca elején Hadsz féle helyiség.

Székéig Smre 
elsőrangú úri- és női fehérnemű 

____ tisztító intézete -------
I
| Nagyvárad Sxinház-uica 4.

Sfant S'rii^es
üveg- és porcellán kereskedése Nagyvárad,
Kossidh-utca. ===== Mezey-ház.
---------- Telefon szánt: 474. -----------

Alapíthatott 1890.

Slosenztoeiß cKózu
Párisi mellfilzö műterme

Nagyvárad, — Telefon 632. — Hákóczimt 3.

r— partos ctf. es fása
I NAGYVÄRA]), Ttákóczi-vt! 2. Bazár-épület. 
| ^\,sár<>layos harisnya és ernyökülönlegességek. —■ 

Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha­
risnyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg- 
ynoniabblg, továbbá, eső- és napernyők. — Foly­
tonos újdonságok! — .Javítások gyorsan eszközöl­
tetnek. — Pontos kiszolgálás. — Szolid árak. —

'Hi IMRE könyv- és papirkereskedö
—• NAGYVÁRAD, RÁKÚBZI-UT. —

S’reis
Paplan, madrác, szalmazsákok, pap­
lanlepedő, párnahuzat toll állandóan 

kapható az ágynemű raktárban
———— Kossuth-utca 12...

Menyasszonyi kelengyéket elkészít 
úgyszintén művészi kézimunkákat

oKronemer ^esfoerek
Nagyvárad, Bazár-épület 

színházzal szemben.
\ — 1

oKotiács Sózsef
katonai- és polgári cipész.

Ortophéd munkák.

Nagyvárad, Beöthy Ödön-uica 35.

Lakások.
Pável-utca 27. szám alatt újon­

nan épülő házban több lakás novem­
ber elsejétől kibérelhető. A lakások 
fürdő-, elő- és cselédszobával és 
egyéb mellékhelyiségekkel vannak 
ellátva.

Bővebbet a házmesternél.

493—1908. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott, bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szegedi kir. törvényszéknek
1907. évi 12784 1908 sz végzése következtében 
dr. Engel Mór ügyvéd által képviselt Reich 
Mór és fia cég javára Beöthy Ödön ellen 33 K 
40 f. s jár. erejéig 1907. évi juhus hó 11-én 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 1415 koronára becsült kővet­
kező ingóságok, ü. m ; lovak, kocsi, butorne- 
müek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a margittai kir. járásbíró­
ság 1908. évi V 307—1. számú végzése foly­
tán 33 kor. 49 f. tőkekövetelés ennek 1907. 
évi aug. hó 10. napjától járó 6 százalékos ka­
matai, '/s*/o váltódij és eddig összesen 35 kor. 
55 fillérben búóilag már megállapított költsé­
gek erejéig, Vámoslázon leendő megtartására
1908. évi augusztus hó 21 ik napának délelőtt 
8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjeoyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. § ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is ie- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Margittán, 1908. évi julius hó 26 n.
Jóny,

kir bír végrehajtó.

HIRDETMÉNY
Orosz—adriai személyforgalom 
Granica—Budapest--Fiúmén át.
A magyar királyi államvasutak igazgatósá­

gától vett értesülés szerint a fent megjelölt 
közvetlen forgalomban érvényes díjszabáshoz f. 
évi október hó 1-ével a II. sz. Pótlék lép 
életbe, mely csekély mértékben felemelt menet­
árakat és a díjszabási határozmányi módosítását 
tartalmazza.

A pótlék példányai nevezett vasútigazgató- 
ság dijszabáselárusitó osztályában (VI., Csengery- 
utca 33 sz. II. emelet) 50 fillérért kaphatók.

Budapest, 1908. augusztus hó 10.

Magyar királyi államvasutak 
igazgatósága.

M. kir. államvasutak igazgatóság. 

210663—1908. sz.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága 

közli, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
ő nagyméltóságának f. é. 61864—III. 3. 1908. sz. 
engedélye alapján a Fiúméba, valamint általában az 
osztrák-magyar monarshia két államának szerző­
déses vámterületén kívülre rendelt gabona szállít­
mányokat és őrleményeket az üzletszabályzat 56. §
4. pontja, illetőleg a vasúti árufuvarozásra vonat­
kozó nemzetközi egyezmény 5. cikk (3) bekezdésé­
ben foglalt rendelkezések alapján soronkivül és első 
sorban fogja továbbittatni, mig a magyar beí- 
(Fiémét kivéve), valamint az osztrák és bosnyák- 
hereegovinai vasutakkal való forgalomban a kocsi 
rakománya fehérárukra nézve (élő állatokat és 
romlandó árukat kivéve) a felvétel és szállítási 
határidő iránt az üzletszabályzat 55. § 3. pontját 
fogja alkalmaztatni.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
közli továbbá, hogy ugyanazon miniszteri engedély 
alapján a dijszabásszerü rakodási határidőt mind­
azon árukra nézve, melyek a mindenkor érvényes 
díjszabási határozmányok szerint a felek által rakan- 
dók ki, vagy be, 9 (kilene) nappali órára szállí­
totta le.

Hogy azonban a szállító közönség ezen utóbbi 
intézkedés terhét lehető csekély mérvben érezze, 
intézkedés tétetik, hogy ott, a hol a telek azt 
kívánják, a ki- és berakás a fél költségére és ve­
szélyére a vasút által foganatos! tassék.

Végül közöltetik, hogy a gabona, őrlemények, 
élő és romlandó áruk kivételével az osztrák-magyar 
monarchia két államának szerződéses vámterületén 
kívülre rendelt valamennyi egyéb oly kccsirako- 
mányu teherszállítmányok, melyeknek elfuvaroznia 
azonnal nem eszközölhető, a nemzetközi egyezmény
5. cikk (2), illetve német vasuteuyleti üzletszabály­
zat 43. § 5. póthatározmánya alapján csakis lehelő 
elszállításig való ideiglenes megőrzésre fogadtatnak el.

Ezen intézkedések f. é. augusztus hó 20-án 
lépnek életbe és visszavonásig érvényben maradnal 

Budapest, 1908. évi augusztus hó 10-én.

Az igazgatóság

Házbontási vállalat.
A Rimanócy utcában 11 294 szám 

alatt, továbbá az Ezredévi emléktéren 
16 297 szám alatt található két földszin­
tes ház a járda színvonaláig lebontandé 
és elszállítandó lesz. A kikerülő összes 
anyag a lebontást vállaló tulajdonába 
megy át.

Ajánlatok a lebontásból nyert anya­
gokért felajánlott összeg megnevezésével 
Schütz Albert ügyvédhez Nagyváradra 
intézendök.
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MBOHN M-ésTÁBSAI
:: NAGYKIKINDA

Legrégibb, legnag 
e szakmában Ausz-

BOHM-féle TÉGLAGYÁRAK
NAGYKIKINDÁN ÉS ZSOMBOLYÁN.

Alapittatott 1864. — Legelőkelőbb referenciák. —- Alapittatott 1864.

.■ES_____________
, és ZSOMBOLYA

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep
e szakmában Ausztria-Magyarországon a

; '** ;j - Hí

ß b'

Nagykikindai gyártmány
Bohn-féle szab, biztonsági átfedő­

cserép 272. szára.

a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből 
VASOXID természetes vörös színben vagy kátrányozva. 
GYÁRTMÁNYOK: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedőcse- 
—....... ........ ..........~ repek. Legolcsóbb, legszebb tetőzet. . ....... ~

Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.
Zsombolyai gyártmány.

Szab, biztonsági préselt átfedő cserép 253. sz.

STERN JAKAB 
első nagyváradi vlllanyeröaj berendezett réz és harang­
öntödéje, épület, dlszbádogos és vízvezeték telszerelö. 

Nagy várad, Kert-utca 1. sz.
Városi és vidéki telefon í®J.

Készít ércárut, gépfelszereléseket, fém és 
sárgaréz, nyersöntvények, bárminemű csen

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, viz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület és diszmübádogos munkákat,víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmánya és a m. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.

äd>

Tőtös Mihály
Épület és diszmü bádogos mester 
:: Bethleu-utcza 36. szám, t:

át

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget 
hogy épület és diszmü bádogos munkáim 
mellett elfogadok teljes fürdő berendezése­
ket, szökőkútakat és vízvezetékeket saját re- 
zervával, úgyszintén házaknak egéss éven 
jókarban tartását.

Nagyobb vállalatnál költség 
vetéssel díjtalanul szolgálok.

Helybeli és vidéki telefon száma 386. 
Ugyan ott két tanuló felvétetik.

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját te, mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zőit szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já­
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

ZONGORÁK
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy­
szintén

havi bérletre igen oicsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
párdogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv. Mustó Janosné,

Magyar királyi államvasutak. 
189780—908. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a magyar királyi ál­

lamvasutak összes vonalain az 1909. és illetve 
az 1910. és 1911. évben szükséges, évenkint 
mintegy 1.618,000 drb. Grover-féle csavar biz­
tositó gyűrű száliitására ezennel nyilvános pá­
lyázatot hirdet.

A különleges feltételeket tartalmazó aján­
lati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és 
az ajánlattételnél kötelező részletes módozato 
kát tartalmazó ajánlati felhívás az alulirt igaz­
gatóság »Anyag és leltárbeszerzési szakosztá­
lyánál* (Budapest VI. Andrássy ut 73. sz, II. 
em. 40 ajtó sz.) díjtalanul kapható.

A szabályszerűen kiállított egy koronás m. 
kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, a 60 
filléres bélyeggel ellátott és aláirt ajánlati fel­
hívással együtt lepecsételve, legkésőoben 1908 
évi szeptember hó 12-ének déli 12 órájáig a 
fentemlitett szakosztálynál bem. ujtandók, vagy 
pedig posta utján oda küldendők és a boríték 
ezzel a külcimmel látandó el : »Alánlat 189780 
— 908 számhoz.

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó biztositó 
gyűrűk értékének 50 százaléka, legkésőbben 
1908. évi szeptember hó lléne-k déli 12 órá­
jáig a magyar királyi államvasutak központi fő­
pénztárnál (Budapest, VI., Andrássy ut 75. sz. 
földszint) akár készpénzben, akár állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott, 
valamint olyan ajánlatok, melyek nem az elő­
irt módon tétetnek, vagy a melyek az aláírandó 
ajánlati felhívás nélkül nyujtatnak be, figyelembe 
nem fognak vétetni.

Budapest, 1908 augusztus hóban.
Az igazgatóság.

I FOGAK _
)■■«■■■■*■■ -— mába vágó munkát olcsó árban és jótállással ZZZZ

— h PGM ÉTEREM Nagyvárad, Rákóczi-ut 22,

3 koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
aranyfog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak-

M. kir. államvasutak igazgatóság.

194401—1908. sz.

Pályázati hirdetmény.
(Talpfa jelzöszegek szállítása.)

A magyar királyi államvasutak igazgatósága
1909., illetőleg 1909—1911. években talpfa

déli 12 óráig a magyar 
budapesti főpénztáránál

mérvadók és kőtelezők a

az 
jelzőszegék szállítására ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet.

Az egy koronás okmánybéleggel ellátott 
ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1908. évi szep­
tember hó 11-én déli 12 óráig a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának anyag- és leltár­
beszerzési szakosztályánál (Budapest, VI., An- 
drássy ut 73. sz., I., 43. a.) benyújtandók, vagy 
postán oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag évi 
értékének 5 százaléka legkésőbb 1908. évi­
szeptember hó 10-én 
királyi államvasutak 
leteendő.

Szállításra nézve 
122291—1896. sz. általános anyagszállítási fel­
tételek és a szegek, szegecsek stb. szállítására 
vonatkozó 77557—1892. sz. különleges feltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb részletes 
módozatokat az ajánlati felhivázban foglaltatnak, 
mely az igazgatóság znyag- és leltárt eszerzési 
szakosztálánál (VI., Andrássy ut 73., II. emelet, 
40 a.) díjtalanul megszerezhető.

A szállítandó talpfa jelzőszegek menny isége 
a felhívás mellékletét képező ajánlati yrlapon 
van feltüntetve.

Ezen ajánlati űrlap is az ajánlatot tenni 
szándékozóknak, a fenntnevezett znyag- és lel­
tárbeszerzési szakosztály által ingyen adatik ki, 
vagy kívánságára postán megküldetik.

Budapest, 1908. augusztus hóban.
Az igazgatóság.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


